



## 国际交流与合作

## 积极打造国际合作大平台

饶子和\*

(生物物理研究所 北京 100101)

关键词 生物物理研究所, 国际合作

生物物理研究所是我国从事生命科学基础研究的机构。长期以来, 我所作为在国际同行中具有重要影响的研究所, 在国际交流与合作中一直非常活跃。特别是实施知识创新工程试点工作后, 我所与国际著名研究机构和大学开展了更为广泛的合作与交流, 并逐步由一般性的学术交流向战略性合作转移, 取得了丰硕的成果。近期, 我所为实现成为世界上著名的生命科学研究中心之一的新时期发展目标, 在新一届领导班子的共同努力下, 利用自身的发展优势, 创造条件, 力图借助多方面的力量, 提高我所的国际化水平。

为此, 我所在原有的工作基础上对国际合作进行了新的构想, 采取了新的措施, 努力打造国际合作的大平台, 以提高生物物理所的科技创新能力。

## 1 新时期研究所的发展目标与国际合作构想

进入中科院知识创新工程试

\* 中国科学院院士, 生物物理所所长  
收稿日期: 2004年8月20日

点工作全面推进阶段后, 我所调整并确定了新时期研究所在国际同领域中的战略定位, 即通过十年左右时间的努力, 逐步发展成为世界著名的高水平研究机构, 成为国家蛋白质科学基础研究、高技术产业化和高级人才培养的基地。

针对新时期国际化发展定位, 围绕中科院国际合作工作的总体部署和顶层设计, 以“把握国际科学发展前沿、跟上世界学科结构调整的步伐、汲取新的科学思想、解决大科学工程的重大科学技术问题和快速提升研究所的总体科研水平”为根本目的, 本着“锻炼和提高研究所在国际竞争中的优势, 实现科研人才国际化, 迅速提升科研工作和手段, 创造与国际接轨的良好的管理机制和学术环境”的指导思想, 我所制定了研究所打造国际合作大平台的战略构想, 即“建成一支重要学科方向上由国内外知名或著名科学家组成的学术带头人队伍。通过对外交流与合作, 努力培养和提高研究所中青年科学家的科研水

平, 最终达到‘人才国际化’和‘国际化人才’的战略发展目标”。

为实现这一战略构想, 我所通过一系列措施的实施, 使国际交流与合作工作达到以下发展目标, 即“利用5年左右的时间, 建立一支以中青年科学家为主、年龄和知识结构合理、适应新世纪发展并充满活力和竞争力的知识创新队伍。这支队伍将由200余名左右的科技人员和300余名左右的流动人员组成, 科技人员包括研究员50名左右, 科技辅助人员80名左右, 技术支撑人员30名、学术支撑及管理人员30名。科技人员中60%以上应为45岁以下青年人、80%以上应具有博士学位或硕士学位。”

## 2 加强研究平台建设

当今国际合作的基本特征之一是适应大科学的研究的趋势。大科学研究往往因为研究目标宏大、多学科交叉、需要复杂的大型装置与实验设备等条件支撑而强化了国际合作的内在需求和动力, 因此我所首先积极开展大科学研究所的国际合作平台建



设，以期增强国际交流与合作的“硬件”基础。

生物物理所目前拥有科研仪器装备4300余台件，总价值超过1亿元。包括3特斯拉高场强功能核磁共振成像系统、600兆核磁共振谱仪、200千伏低温电子透射显微镜、流式细胞仪、毫微秒荧光谱仪、X射线晶体衍射系统、停流谱仪、离子通道研究系统、离体脑片研究装置、多导微电极记录系统和激光扫描共聚焦显微镜等先进仪器设备。本着创建国际高水平研究所必须具备一流的科研条件和现代气息感强的科研环境的国际化标准要求，我所利用中科院的创新经费和自筹经费，重点加强改进科研环境的硬件建设。近年来，研究所已经累计投入近亿元资金用于科学研究平台的建设。蛋白质科学研究中心一期建设方案已经通过中科院的批准，建设资金已经到位，年内将基本完成晶体数据收集探测系统CCD、双光子共聚焦激光扫描显微镜和多维液相色谱-质谱系统等关键大型仪器装备购置，初步建成以高通量蛋白质表达与抗体研发系统、蛋白质功能分析系统、蛋白质组学与生物信息学系统、结构基因组学研究系统、磁共振脑成像研究系统和关键技术自主创新系统等为核心的研究平台。在园区改建项目的设计与施工中，我所也提出了高起点的思路，确保能够为科研工作提供一个设施先进、信息畅通、运转高效的硬件环境，最大限度地做到了与国

际接轨。

### 3 锁定重点国际合作伙伴开展多形式、多层次合作

国际合作与交流在生物物理所有着良好的基础和优势，但是要成为一个有重要国际影响的生命科学研究中心，还必须更新传统的国际合作与交流理念，改变以往的以“人员互访、参加学术会议”为主的模式，将研究所置身于一个同等水平的国际化大平台之上，锁定一批国际一流的科研机构和专家，并与他们建立长期稳定的合作伙伴关系。通过此种途径，与国内外优秀创新群体构建一个长期、稳定、高效的合作关系，这样才能凝聚海内外的优秀科研群体和智力资源，提升我在国际上的地位，扩大在国际同行间的影响。

基于这种战略构想，生物物理所在深入发展原有的合作关系的基础上，进一步选择、确定了一批重点国际合作对象。研究所根据目前学科发展态势，第一步先将美国圣地亚哥的Scripps研究所、英国剑桥的MRC研究所、德国马普学会的生化所三个国际著名机构作为学习和合作的对象。这三个研究所均为非赢利性的科研机构，但科研与实际应用联系密切。确定这三个所为学

习、合作对象，旨在进行互惠互利的合作，在国际上结识更多同行，将国际合作在原有的高度上再上一个新台阶，达到实施高层次项目、人才国际化战略的最终目的。

我所以建立稳定、互惠和实质性的合作关系为目标，围绕自身定位和研究领域，积极部署和推进与国际著名研究机构、高等院校之间的多形式、多层次合作，大力鼓励科技人员参与国内外科技合作与交流。研究所成立了国际顾问委员会，聘请诺贝尔奖化学奖获得者Huber教授担任主席，诺贝尔奖生理与医学奖获得者Neher教授担任副主席，一批国际著名学者和在国际上取得杰出成就的华裔科学家担任学术顾问。我所目前已有十余名科学家在国外大学、研究机构和国际学术组织中任职，每年主办1—2次中型以上规模的国际学术研讨会。每年有百余名科技人员到国外研究机构进行合作研究、讲学



所长饶子和院士(左一)向来访的美国弗雷德·哈钦森癌症研究中心主任、诺贝尔奖获得者利兰·哈特韦尔博士(右一)介绍研究所发展情况



和参加国际学术会议。目前我所已与英、德、俄、美、加等国签定合作项目 14 项。项目涉及 SARS 冠状病毒的研究、蛋白质和膜转运的分子机制研究、GdnHCl 引导的二伴 Dsbc 分子构象改变-内源荧光研究、蛇毒磷脂酶 A2 与其蛋白质抑制剂相互作用的结构基础研究、线粒体在细胞凋亡中作用的研究、空间蛋白质结晶研制、竹红菌甲素生物技术等内容。

#### 4 搭建人才国际化的发展框架

国际合作是一个研究所提高科技基础能力，全面融入世界科学前沿，分享国际科学界的研究经验和成果，缩短与发达国家的科技差距，促进科技发展的重要途径。在开展国际合作的具体工作中，优秀的国际型人才起着至关重要的作用，他不仅代表科学家本人的学术地位，同时也反映出科学家所在国家、所在科研机构的国际水平和影响能力。因此拥有一支高水平的研究队伍是开展国际合作的必要基础，努力培养和造就一批能置身于国际科学前沿、具有原创潜力的国际竞争型人才是研究所在国际合作中充分发挥自主性、赢得更大利益的根本保证。

为夯实国际合作的基础，我所通过引进人才和自己培养人才并重的方式，在参与国际合作过

程中不断搭建、锻炼、整合自己的科研队伍、努力培养高层次的人才。首先，研究所构建了新的人才筛选机制。去年，在研究所通过“百人计划”引进人才时，重新调整了人才推荐委员会，在及时对应聘人员评审的同时，扩充了引进人才工作的渠道并加强了引进措施：分别利用公共媒体发布招聘广告，利用国际著名杂志检索和跟踪，在 *Science*、*Nature* 杂志上刊登人才招聘广告，进行了大量的通信联络工作。特别是通过检索工作更加增强了筛选的目的性，我所分别从近 3 年国际一流杂志上发表的 1 万多篇论文中，将 540 余名论文第一作者的中国人检索出来，之后又和与我所研究领域相关的 90 多人重点联系，向他们详细介绍了生物物理所的情况和优势，并欢迎他们以各种方式为研究所进一步发展荐言献策。以上措施取得了良好的效果，短短一年内就有来自美、德、英、日、俄、印度、菲律宾等国家的 60 多名中外学者应聘。经所人才推荐委员会评议和所领导的严格评审，最终引进了 20 余名相关科技骨干和“百人计划”科学家，分别充实到结构生物学、生物物理学、分子免疫学、基因工程、生物信息学、神经生物学等研究领域，为研究所科研队伍注入了新鲜血液。

此外，我所还多渠道争取资

金，充实科研和人才力量，抓住人才队伍建设、战略目标确立、条件和设施支撑这三个构筑发展平台的要素，努力创造可持续发展的基本条件，积蓄建设国际一流科研机构的潜能。

#### 5 强化国际合作的机制保障

国际合作战略的实施需要一个熟悉国际合作规则、把握国际科学前沿发展方向、洞察国际合作需求与机会的专职国际合作管理机构。因此建立一支政策水平高、业务素质好，既能把握宏观政策，又能在具体工作实践中独挡一面、担当重任的国际合作管理队伍不容忽视。

为此，我所设立专职国际合作管理机构“国际合作与交流处”，职责为贯彻研究所有关国际合作方面的意图，负责全所国际合作计划的制定、执行以及具体国际合作项目的管理工作，并为我所的国际合作发展、人才引进积极出谋划策。处长由留美归国的“百人计划”科学家担任，副处长为精通国际合作业务的管理人员。我所重新恢复建立专职国际合作部门，并赋予了重要的功能和职责，为建成现代化的国际知名研究所提供了组织、协调和运作的机制保障，这必将对促进生物物理所国际科技合作的发展和创新起到重要作用。